



# Imposición de la Cruz del Mérito Naval al Gobernador Civil

## También le fueron impuestas las insignias a D. Emilio Tortosa

En un acto íntimo y de carácter puramente militar, tuvo lugar en la mañana de ayer en los salones de la Base Naval de Baleares la imposición de las Cruces del Mérito Naval con distintivo blanco, al Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez, y al funcionario del Ministerio de Hacienda jubilado don Emilio Tortosa Andrés. Ambas condecoraciones fueron concedidas a nuestra primera autoridad civil y al Sr. Tortosa por el Excmo. Sr. Ministro de Marina con ocasión de la fiesta de Ntra. Sra. del Carmen y a causa de los relevantes servicios prestados a la Marina por el señor Pardo Suárez y como premio a la constante labor de prensa que culminó en la erección del monumento a los caídos en el crucero «Baleares» el Sr. Tortosa.

Al acto que resultó en extremo emocionante asistieron los Excelentísimos Sres. Capitán General de Baleares, don Carlos Asensio Cavanillas, Vicealmirante Jefe de la Comandancia General de la Base Naval de Baleares, don Manuel Garcés de los Fayos, Coronel Jefe de la Zona Aérea, don Eugenio Frutos, y todos los Jefes de Servicio y Unidad de la Base Naval.

El Excmo. Sr. Almirante tras unas palabras en las que puso de manifiesto los méritos adquiridos por el Sr. Gobernador Civil y el Sr. Tortosa, impuso a ambos las condecoraciones otorgadas. A continuación el Sr. Tortosa leyó unas emotivas cuartillas de agradecimiento por la distinción recibida, haciendo un sentido recuerdo a la tripulación del crucero «Baleares», concluyendo con vivas a la Marina, a los héroes marinos del crucero hundido y a España.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil cerró el acto con unas cortas palabras de agradecimiento, haciendo constar que su servicios a la Marina se habían limitado a cumplir con su deber. Tuvo palabras de emocionado recuerdo para los caballeros del botón de ancla a quienes la muerte privó del orgullo de lucir sobre su pecho tan preciada condecoración. Y terminó rogando al Excmo. señor Garcés de los Fayos transmitiese al Ministro de Marina y al Caudillo su inquebrantable adhesión y su fé en los destinos de España.

Una vez concluida la ceremonia, los asistentes al acto brindaron con una copa de vino espalpor por los agasajados y por la Marina española.

### AYUNTAMIENTO

## Sesión de la Comisión Municipal

Ayer celebró sesión la Comisión Municipal Permanente presidió el Ilmo. señor Alcalde don Juan Coll Fuster y asistieron los Gestores señores Conde de Olocau, Casanovas, Fuster y Nadal. Se aprobó certificación a buena cuenta a favor del contratista de las obras de la calle de Francisco Sancho don Antonio Pelegrin que importa la cantidad de 30.000 pesetas.

Todos los asuntos del orden del día fueron aprobados. Después se dió cuenta por el Teniente de Alcalde Presidente de la Comisión de Obras de que el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda ha tenido a bien aprobar el proyecto de contribuciones especiales para las obras de construcción de un puente en el Torrente Gros. Así como igualmente el proyecto que se refiere a contribuciones especiales para las obras de la calle de Velazquez de esta ciudad.

Es aprobado otro dictamen de la misma Comisión por el que se dá cuenta de haberse rechazado el proyecto de contribuciones especiales para las obras de la calle de Reyes Católicos. Se designa al Secretario de la Corporación y Oficial Letrado para que emitan el correspondiente informe previo para acudir o no al Tribunal Provincial de lo contencioso administrativo en contra de la resolución dictada.

Se aprueba un dictamen relacionado con el permiso solicitado por la Comandancia General de la Base Naval de Baleares comunicando la adjudicación en pública subasta la construcción de un edificio para la Comandancia de Marina de Mallorca en el Paseo de Sagrera solicitando el comienzo de dichas obras que se estiman de urgente realización.

Seguidamente el Ilmo. Sr. Alcalde dice que con objeto de encontrar ayuda para que no se eliminara el correo marítimo diario había dirigido una carta al Alcalde de Barcelona, quien le había contestado lo siguiente:

«Estoy completamente de acuerdo con ustedes y hoy mismo he escrito al Ministro de Industria y Comercio sumándole en absoluto a la petición y rogándole

por considerarlo de conveniencia suma que no se lleve a efecto la temida disminución de expediciones».

El Sr. Conde de Olocau, dice que contestando a una nota publicada en la prensa por la llamada Comisión Provincial del Museo de Bellas Artes, ha de aclarar que no son exactas, las manifestaciones que se le atribuyen ya que al dar cuenta, o mejor dicho, lamentar la desaparición de un jarrón de bronce, se refirió a la falta de eficacia en la vigilancia, pero no en modo alguno a la total falta de tutela no pudiendo admitir de plano la responsabilidad que quiere atribuirse al Ayuntamiento.

Seguidamente terminó la sesión.

### Enseñanza

**Escuela del Magisterio femenina**  
El próximo día 12 a las 11 horas, darán comienzo en esta Escuela el examen de ingreso de los estudios profesionales del Magisterio para las señoritas que formalizaron oportunamente su matrícula.

Se ruega acudan provistas de pluma estilográfica.

El día 17 de este mismo mes y las 10:30 empezarán los exámenes de asignaturas correspondientes a los diversos planes del Magisterio.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de las alumnas oficiales, que en el Boletín Oficial del Estado de día 29 de agosto pasado, se publica la O. M. de 28 de julio último creando dos nuevas becas para las alumnas de esta Escuela, que deben adjudicarse mediante concurso oposición.

Palma de Mallorca 3 de septiembre de 1947.—La Secretaria, M. Villalonga.

## El DR. PUIG

ha reanudado su consulta de ENFERMEDADES VENEREAS de 3 a 4 y 8 a 9 tarde en CALLE HUERTOS, 10 (travesía Vía Roma).

## Gobierno Civil

### VISITAS

El Excmo. Sr. Gobernador Civil don José Manuel Pardo Suárez recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas:  
Sr. Ferrá, representante del empresario de la Plaza de Toros de Palma; Alcaldes de Sóller, Pollensa y Artá; Delegado Provincial del Frente de Juventudes Sr. Coll Sansimón; Alcalde de Palma, don Juan Coll Fuster, con el Teniente de Alcalde, don Felipe Fuster; Secretario de la «Campsa» Sr. Planas y el Reverendo don Sebastián Gayá.

### SUSCRIPCION PRO-DAMNIFICADOS DE CADIZ

	Pesetas
Suma anterior...	23.110
D. José E. Marassi .....	10
D.ª María Vaquer Salvá .....	5
D. José Porcel, del Cuerpo Médico de Sanidad Nacional .....	100
Industria Española de perlas imitación S. A. ....	1.000
D. Manuel Cerdó .....	100
D. Elviro Sans .....	25
Recaudaciones de Jefes y funcionarios de la Delegación de Hacienda .....	100
D. Marcos Dietrich .....	25
Suma y sigue ...	25.112

### ELECCIONES SINDICALES

Convocadas para el próximo mes de octubre Elecciones Sindicales en virtud del Decreto de 17 de Julio de 1943, teniendo en cuenta la importancia y trascendencia de las mismas, siguiendo las directrices marcadas en octubre de 1944 en las que tuvieron participación activa los Ayuntamientos de esta Provincia quienes pusieron su entusiasmo y probado celo colaborando activamente en ellas se recuerda a los señores Alcaldes la obligación que tienen de interesar de los funcionarios municipales su cooperación con los Sindicatos, participando en las operaciones y trabajos electorales, poniendo todo su entusiasmo para que ellas sean fiel exponente de la realidad, y cuidando por vuestra parte, de que tal asistencia sea efectiva.

Asimismo se hace saber la obligación ineludible que tienen las empresas y los trabajadores (técnicos, administrativos, especialistas, etc.) de facilitar las operaciones electorales y tomar parte activa en las mismas.

Palma de Mallorca 5 de Septiembre de 1947.—El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

## TITOS

RECUERDE TRES últimos DIAS de actuación de la magnífica atracción internacional la pareja musical

Ruth Tomm — y — Van Driesten

— CON — Harry Brampton

cantor de la voz de oro y las orquestas Musilandia

— y — Miguel Vicens

con su Conjunto e INA SASSI

## REPRESENTACIONES

para toda España y Posesiones solicitamos. Disponemos de extensa red comercial. Aceptáramos también para provincias a convenir. Ofertas a: Exclusivas y Representaciones E.R.S.A. c/ Entenza, 210. BARCELONA.



**Boda**  
En la iglesia parroquial de Sonseca —Madrid— se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio el alto empleado de la «Compañía Líneas Aéreas Iberia», destinado a la Delegación de Palma nuestro particular amigo don José Corrales García y la gentil señorita Lucía Gregoria Gómez-Martín.

Apadrinaron la boda doña Leonor García, viuda de Corrales, madre del novio y don Victoria Sánchez Vierna; firmando el acta como testigos, don Luis Corrales, don Venancio García y don Benigno García Ochoa. La novel pareja a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, llegará uno de estos días a esta capital, en donde residirá.

**Necrológica**  
Reconfortada con los Auxilios Espirituales ayer falleció en esta ciudad doña Josefa Servera Fábregues.

La bondadosa señora logró durante su vida captarse las simpatías de cuantos se honraron con su amistad por lo que su muerte será sentidísima. A su esposo don Bartolomé Juan Sansó, hijos y demás familia le enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

**ORGANIZACIÓN NACIONAL DE CIEGOS**

Delegación Provincial BALEARES

Núm. premiado 485

Sorteo 5 Septiembre 1947

10 CÉNTIMOS

## Religiosas

### FIESTA AL B. RAMON EN EL SANTUARIO DE CURA

Se celebrará, como en años anteriores el próximo día 7, primer domingo de septiembre.

El sábado, a las 7:30 de la noche, se rezará la corona franciscana y se practicará con solemnidad la función sabatina a intención de los cofrades de Cura.

El domingo a las 8 y a las 9 habrá misas rezadas. Y a las diez y media solemne misa cantada a intención de los cofrades y bienhechores del Santuario. Predicará el Rdo. P. Bartolomé Oliver religioso franciscano del convento de Lluchmayor.

Las personas que deseen pernoctar en el Santuario soliciten cuando antes aposento usando el teléfono.

**CULTOS PARA MAÑANA**  
Santos del día Santa Regina, vg.

**Cuarenta Horas**  
Concluyen en la parroquial iglesia de San Miguel, dedicadas a Ntra. Sra. de la Salud. Último día de la Novena, a las 7 y a las 11 durante una misa. A las 5 de la tarde exposición del Santísimo Sacramento. A las 7:30 de la tarde, Rosario, conclusión de la Novena, sermón por el M. I. Sr. D. Bruno Morey, Canónigo Doctoral, procesión, Te-Deum y reserva de S.D.M.

—Empiezan en la parroquial iglesia de Santa Cruz, en honor de Ntra. Sra. del Buen Camino. Exposición a las 5 de la tarde. A las 7:30, se dará principio al solemne Triduo con sermón y a continuación solemne ejercicio con sermón y reserva de S.D.M.

**Actos religiosos**  
En la Misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Francisco Planas, Canónigo Lectoral.

—En la parroquia de San Sebastián, a las 6 tarde, Rosario y ejercicio.

—En los S.S. C.C., a las 8, Misa de Comunión general con plática para los asociados de los Sagrados Corazones. Por la tarde a las 7:30, función acostumbrada.

—En la iglesia de P.P. Carme. Itas, fiesta mensual del Niño Jesús de Praga. A las 8:30, Misa de Comunión general. A las 7 de la tarde, Rosario, Coronilla, sermón por el Rdo. P. Director, procesión y besamanos.

—En la iglesia del Socorro, a las 8 Misa de Comunión general para la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón de Jesús.

—En la iglesia de Santa Catalina de Sena a las 7:45, Misa de Comunión general para las Asociados del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo de Guzmán.

—En la iglesia de Montesión, a las 8:30, Misa de Comunión general para la Asociación Obrera del Centro Cultural.

Visita a la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

## Santa Catalina Thomás Copatrona de Validemosa

El día 4 de los corrientes, a las cinco de la tarde, las campanas de Validemosa anunciaron a los paisanos de Santa Catalina Thomás que ésta había sido declarada por la Sagrada Congregación de Ritos Copatrona de su villa natal.

Hace dos años que una comisión, recogiendo el sentir de los validemosinos y de todos los que tenían alguna relación con la villa montañesa, juntaron numerosos pliegos de firmas y solicitaron de la Santa Sede que fuese declarada Copatrona de la población, ya que Ntra. Sra. de la Asunción lo era anteriormente.

La noticia hizo congregar al pueblo, autoridades y veraneantes en la parroquia, en donde el Muy Ilustre Sr. D. Bruno Morey, Canónigo Doctoral, entonó solemnisimo Te-Deum.

Terminado éste, el paisano Doctoral dirigió breves y emocionadas palabras a los numerosos fieles allí reunidos, demostrando todos su júbilo cantando «Sor Thomasetta» y dando vivas a la Santa.

### El Corresponsal

### EL MONTEPIO DE DEPENDIENTES DE COMERCIO A SU PATRONA

La Junta Directiva del Montepío de Dependientes de Comercio, tiene el honor de invitar a todos los señores socios a una Misa que se celebrará el próximo domingo, día 7 a las nueve y media en la Parroquial Iglesia de San Miguel. Dicha misa se dirá en honor a la Virgen de la Salud para conmemorar la grandiosa festividad de nuestra excelsa Patrona, y en sufragio de todos los señores socios fallecidos.

Es de esperar que el templo se vea muy concurrido, ya que son muchos los asociados que profesan gran devoción a tan predilecta Patrona.

Que Ella bendiga tan noble y benéfica asociación y derrame múltiples gracias para la más esplendorosa prosperidad y engrandecimiento del Montepío.

**Desea Dormir Tranquilo**

**CRUZ VERDE**  
el D.D.T. técnicamente puro.

**Dr. Bartolomé Mestre-Fiol**  
MEDICINA INTERNA Y PULMON  
C. San Jaime, 19. Teléfono 3427  
Ha reanudado su consulta

**¡POR FIN! BLANCA NIEVES**  
ha llegado y os servirá  
PASTELES, GOLOSINAS, BOCADILLOS, BOMBONES, y OBJETOS PARA REGALO  
Todo de la mejor calidad y escogido, en la tienda de la Calle JAIME II, Núm. 73  
CONOCIDA YA DE MUCHO ANTES DE ABRIRSE  
INAUGURACION HOY

**PALACIO DEL MUEBLE**  
MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS DESDE LAS MAS ALTA CALIDAD A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA  
Visiten nuestros escaparates y exposiciones interiores  
Avenida Alejandro Rosselló, 115 - Palma

Rogad a Dios en caridad por el alma de

# + Doña Josefa Servera Fábregues

Que ha fallecido habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

E. P. D.

Su afilido esposo Bartolomé Juan Sansó, hijos Rafael, Pedro, Catalina, Bartolomé, Josefina, Juan, Mariano y Elisa, madre política, hermanos presentes y ausentes, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará esta mañana a las 10 y media y 11, respectivamente, en la Iglesia Parroquial de Santa Teresita del Niño Jesús.

El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Marqués de la Centa, n.º 101.

El Excmo y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

VINOS DE LOS HEREDEROS DEL

# MARQUÉS DE RISCAL

S. A. ELCIEGO (ALAVA)

Distribuidor exclusivo en Baleares  
Industrias Agrícolas de Mallorca, S.A.  
General Goded, 26 - Teléfono 3700



# BEVIN y su reciente discurso

Si el cargar con las responsabilidades inglesas de las trasguerra no fuera uno de los mayores méritos que han caído sobre los gobernantes británicos desde antes de Disraeli, el discurso de Churchill bastaría para colocar a Mr. Ernest Bevin en el primerísimo plano de las grandes figuras contemporáneas. Sin duda, ese parlamento es el mejor de cuantos pronunció y el más valiente de los que se vienen pronunciando desde que acabó la contienda.



BEVIN se ha colocado a la cabeza de las grandes figuras contemporáneas.

El discurso de Mr. Bevin no ha sido de tipo interior, como cabía esperar, pues si ha expuesto un programa económico irrefragable en las actuales circunstancias británicas, estudió sinceramente el único camino económico para la restauración de Europa con el apoyo de los Estados Unidos, que hasta ahora han practicado el juego de dar unas pocas bolas de sus millones para acabar poco después con las bolas de todos y las deudas de todos. Las alusiones del Ministro inglés a la O.N.U. y a los acuerdos de Potsdam, son muy sinceras, Calificar el Consejo de Seguridad de «exhibición de propaganda», donde los votos «se aplican de forma estúpida», es uno de los arranques más sinceros habidos hasta la fecha en los políticos sensatos de las tan sensatas democracias.

El programa para la rehabilitación económica de la Gran Bretaña contra las teorías de Mr. Churchill que no dejan de ser puntos de vista al margen de la realidad, no puede ser otro que el expuesto por Mr. Bevin. Si ese programa condujera a la catástrofe, seguiría siendo el mejor, porque las utopías de la jefatura conservadora no serían, ante tal sesgo, más que una precipitación de caos. El levantamiento de las deshechas Economías por un cálculo de años, simplemente, es ineficaz en las actuales circunstancias sociales del Mundo. El obrero puede trabajar más, pero no puede vivir peor. Dicho programa es simple meridiano. Las ramas caen dentro de los estadillos de producción, pero el tronco no se funda en otra cosa que en el aumento de producción, mantenimiento de las jornadas de trabajo y sueldos, liquidación a corto o largo plazo de la Deuda por medio de las exportaciones y reducción de las importaciones en todas y cada una de las materias. Eso se le acude a Pero Grullo, pero la implantación de eso es tarea superior a Pero Grullo y otros grullitos con pero, que nada tienen que ver con Mr. Bevin.

Mr. Bevin ha cargado con la serie de dificultades procedentes, no ya del desastre cometido de Churchill, sino de períodos anteriores, de los Gobiernos Baldwin, Mac Donald y Chamberlain. «Por primera vez, en cuatrocientos años, Inglaterra no puede influir con productos dinero o carbón». Esta afirmación rotunda de Mr. Bevin no deja de ser más que una tremenda realidad. Desde la transformación de los Tudor, no se conoce otra época más difícil para los gobernantes británicos de todos los tiempos, pues la transformación del país agrícola en país industrial, en el siglo pasado, fué áspera, pero no calamitosa, gracias al heroísmo de los soldados en las colonias.

Uno de los puntos fundamentales del discurso de Mr. Bevin es el relacionado con la redistribución del oro norteamericano, guardado pacientemente en el Fuerte Knox. Como ya no existen minas de oro que descubrir y el patrón ya casi sólo tiene forma de dólar, los mercados en los países que no sean Norteamérica están destinados a sucumbir ante ese patrón usufructuado por una nación y permanecer entre el caos y la difícilísima rehabilitación. Ello implica un peligro para dichos Estados, y un peligro para el patrón oro. En Europa, el patrón oro ha desaparecido en el comercio intercontinental al considerarse más eficaz un comercio de intercambios.

# EL DILEMA DE EUROPA

(Viene de la sexta pág.)

De otra parte, los portavoces de este movimiento aislacionista, dicen como auto-defensa o por contagio de la inquietud y ambiente, han comenzado a decir que se está fraguando, si no existe ya en marcha, una crisis económica auténticamente norteamericana que puede estallar arrastradora hacia fines de 1948 si continúa la política inflacionaria de altos impuestos, altos salarios y altos precios.

Efectivamente la espiral de los precios caros va alcanzando aquí alturas de vértigo y oficialmente se admite en un 17 por ciento. Sin embargo, Norteamérica precisa igualmente de los mercados europeos, a donde el último año exportó más de catorce mil millones de dólares, suma imprescindible para la buena salud de su economía, ya que ese ingreso supone mantener aquí el paro obrero a un nivel tranquilizador.

Convocado o no de urgencia el Parlamento de Washington concluirá concediendo finalmente a Europa los subsidios económicos que su triste condición reclama única forma de que persista y se legitime, incluso la actual fiección económica y política de un mundo capitalista frente a un mundo comunista, «o capitalista» de boquilla. Con dinero norteamericano prestado, o comprado por desesperación, esta es la terrible disyuntiva en que el norteamericano ve hoy a Europa occidental a través de estas dos palabras que aquí surgen de todas partes casi ya como voz de jaque: «crisis europea... crisis europea...»

# TINTA SAMAS

# Crónica de Pollensa

**NUEVA SOCIEDAD**  
Bajo el epígrafe de «Asociación de Antiguos alumnos del Colegio Costa y Llobera» y después de una asamblea general en la que asistió el profesorado y la mayoría de los que cursan sus estudios en el Colegio que lleva el nombre del más ilustre hijo de Pollensa, quedó constituida la citada asociación y nombrada la directiva que por dos años consecutivos ha de regir sus destinos. Integran dicha dirección, elegida por votación general: presidente D. Martín O. Cánaves Martínez, secretario D. Fernando Barceló Vilch, tesorero D. Juan Tomás Vila, vocales D. José Cerda Vives, D. Miguel Ferrer Rotger y como consejero elegido por el claustro de profesores D. Francisco Bonnin Aguiló; de sobra demostrado su valía los miembros de la Junta Directiva para que nos detengamos en analizar sus cualidades; el mejor elogio lo expresaron sus compañeros al elegirlos para que rijan la gestión.

# LO QUE DICEN LOS PAPELES

En una de sus páginas deportivas dice

# “Baleares”

«Faltan en la lista Miguelín y Clar, ambos lesionados aún. El primero con un grano en un dedo y Clar con su lesión curada...»

Un lesionado con auténtica lesión y otro lesionado con la lesión curada no pueden ser dos lesionados aunque Pitágoras zalgara de la tumba para demostrar lo contrario.

# “Correo de Mallorca”

en su sección retrospectiva escribe:

«Las Religiosas Adoratrices, que habitaban en Villa Carmen han verificado su traslado a Son Armadans donde en breve se terminará la primera parte de caca que gracias a limosnas han conseguido llevar adelante...»

Esa «parte de caca», por pequeña que sea, francamente nos huele mal.

# “La Última Hora”

Emplea casi media columna para describir a Don Pancho, un señor popularísimo en toda Mallorca. Entre otras cosas, dice: «Era Don Pancho un señor con un tipo de buen ver, guardarrropa superior... y bastante que comer.»

Consideraba Don Pancho —sin tener nada de bolo— que el mundo debe ser ancho (pero sólo para él solo)»

No sólo otros guardáramos en nuestros archivos una semblanza muy distinta del referido Don Pancho. Ahí va: Don Pancho, como los buenos y linajados señores, crítica vicios ajenos y critica sus errores. Tiene mucha tolerancia, pero siempre ha demostrado instintiva repugnancia por todo. Desarrapado.

# Un cuarto premio en Palma

# Los premios mayores de la Lotería

Madrid. — En el sorteo de Lotería Nacional celebrado hoy han resultado agraciados con los premios que se citan los siguientes números:

**PRIMER PREMIO DE 600.000 PESETAS**  
Ha correspondido al número 11.979 despachado en Valladolid, Pueblo Nuevo del Terrible y Coruña.

**SEGUNDO PREMIO DE 300.000 PESETAS**  
Ha correspondido al número 48.674 despachado en Madrid.

**TERCER PREMIO DE 100.000 PESETAS**  
Ha correspondido al número 25.749 despachado en Valencia, Madrid y Barcelona.

**PREMIOS DE 7.500 PESETAS**  
Han correspondido a los números: 3624; 4416 despachado en PALMA DE MALLORCA; 4698; 13154; 14960; 17150; 21874; 37742; 42837 y 50131.

# Adiós al helado de cada día

(VIENE DE LA 6ª PAG.)  
mendras de Alcalá y cacahueses. Con anticipación, como corresponde a nuestra misión periodística de avance, de presentimiento realizado, de horóscopo cumplido, decimos adiós a la pintada majeza de tonos gayos del puesto de mantecados y «frigos». Le decimos adiós ahora para evitarnos las precipitaciones del último momento, cuando la lluvia y el frío ciñan ya las trincheras avanzadas de maderñas pintadas de los puestos de helados. Le decimos adiós ahora. Sin prisas, serenamente. Como se lo diríamos en la otoñada de una playa que olvidaremos en la largura de meses del invierno, o a un traje de dril mallorquín, o a unos zapatos blancos, o a una tertulia extendida en el frescor bienhechor de la terraza. Sin prisas, serenamente, adiós, al helado.

JAVIER

# VELODROMO DE CAMPOS

Sábado día 6 - A las 10'30 noche

# ULTIMA VERBENA DE LA TEMPORADA

con la más famosa orquesta de España

# CLIPPER'S

EL MEJOR CONJUNTO MUSICAL MODERNO, CON SU POPULAR Y DINAMICO "CHISPA"

Alternará con los CLIPPER'S otra orquesta de renombre

# Anuncios Económicos

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa

PASAPORTES carnets en 5 minutos. Luz todo el día. Horne, 59. «CROPON»

EVITE sus reparaciones eléctricas consultándonos. Un año garantía en bobinado de motores, La Electra, Plaza San Antonio, 12. Teléfono 4212.

ASERRADERO Industrial Leña para cocina y estufa Servicio a domicilio. Mínimo, media tonelada. Teléfono 3390.

HORNO panadería, Traspaso en Alicante, o cambiaria por otra en Palma de Mallorca o pueblo. Buen racionamiento, sin operarios y magnífica instalación moderna. Escribir: José Sastre, García Morato, 10. Alicante. (30)

ALQUILARIA local grande preferible con fuerza motriz. Ofertas: Teléfono 4267 (10)

LIQUIDACION de gran cantidad de rodapiés, zócalos 35 x 550. Mosaicos Hércules, Marqués Fuensanta, 82. Teléfono 4267. (17)

CAMION Ford, dos toneladas, en perfectísimo estado. Razón: C. S. Magín, 87, 1.º, segunda. (14)

VENDO finca recién construida, al 3 1/2 interés. Informes: Publicidad Suau, Mar. 9. (12)

VENDO espléndida casa en Galicia con poca tierra. Informes: El Pino, Esporlas. (12)

# El Jefe del Estado podrá otorgar títulos de Grandeza y del Reino

# Ampliación de la referencia del Consejo de Ministros

## MANIFESTACIONES DEL SR. IBÁÑEZ MARTÍN

Madrid. — En la Delegación Provincial de Educación Popular de Burgos, el ministro de Educación Nacional señor Ibáñez Martín, dió la referencia del Consejo de ministros de ayer.

«Durante dos días—dijo—Burgos «caput Castellae», ha sido de nuevo, como en los días gloriosos de la Cruzada, capital de la nación. El Caudillo de España ha querido celebrar un Consejo de ministros en su antigua residencia de guerra de la Isla; y de nuevo en esta ciudad, maravillosa conjunción histórico-artística clave de tantas magníficas empresas de nuestra vida histórica y urbe progresiva, con el conjunto más bello y variado de paseos de toda España, ha vuelto a vivir por unas horas la vida activa y dinámica correspondiente al centro político del país.»

## LA SOLIDARIDAD DEL GOBIERNO CON LA CIUDAD DE CADIZ

El Consejo de ministros, como han visto ustedes en la referencia de ayer, sigue cuidándose con máxima diligencia de cuantas medidas tienen relación con la catástrofe de Cádiz, o se derivan de ella.

Todos los Ministerios, estimulados por la emocionada preocupación del Caudillo, han dictado ya diversas disposiciones para resolver los asuntos que con urgencia pueden tramitarse y están preparando otras que resolverán los que quedan pendientes con rapidez y energía.

El ministro de la Gobernación informó con amplitud, de todas las consecuencias de este terrible suceso y propuso una serie de resoluciones, aprobadas en principio, que encabezaron debidamente todos los problemas planteados.

El Gobierno, además de cumplir estrictamente deberes de justicia, proclama públicamente profunda solidaridad con la ciudad de Cádiz, que ha sabido soportar este desgraciado accidente con tan noble serenidad y tan profundo sentido de hermandad cristiana. Hoy, por virtud de nuestro sentido de auténtica solidaridad española, las alegrías y las desgracias unen con vínculos de indestructible fortaleza a todos los españoles. Ahí está para demostrarlo el entusiasmo con que toda España se apresura a acudir a la suscripción nacional en beneficio de Cádiz.

## LA LEY SOBRE TITULOS Y DIGNIDADES NOBILIARIAS

El régimen, que prosigue con el máximo fervor y eficacia una política de justicia social que naga de España una gran familia de raíz y de ideales cristianos, no puede renunciar a nada del pasado que signifique un tributo a la justicia histórica y que pueda ser un estímulo compensador a aquellos que trabajan con singular excepción en cualquiera de las actividades que de alguna manera contribuyen a labrar la grandeza de España.

A estos fundamentales motivos responde el proyecto de ley presentado al Gobierno para su pase a las Cortes por el ministro de Justicia sobre los títulos y dignidades nobiliarias.

En primer lugar, se derogan el decreto de 1 de junio de 1931 y su ley ratificadora de 30 de diciembre del mismo año, que por motivos demagógicos estableció la República, y de manera fundamental se declaran vigentes las disposiciones sobre el particular que el buen sentido del pueblo español mantuvo vivas en las relaciones sociales habituales.

Por virtud de esta ley recobra el Jefe del Estado la tradicional

prerrogativa de otorgar grandezas de España y títulos del Reino y se reconocen los derechos de la nobleza carlista como consecuencia de la unidad de todos los españoles lograda en la defensa de la soberanía e independencia de España, se abre la puerta para premiar los hechos hechos de nuestra Cruzada, y con vital sentido de contemporaneidad se trazan nuevos caudales para premiar aquellos servicios inercuentes de la paz en donde el esfuerzo de la inteligencia, el trabajo y del sacrificio tantos méritos se pueden contraer con la Patria.

A mayor honor, mayor responsabilidad y por ello la nueva y vieja nobleza, en el actual Reino de España, no puede representar un privilegio, sino que deberá ser una modalidad más dura y exigente en el cumplimiento de todos los deberes que se refieren al mejor servicio de la Patria

## ATENCIÓNES POR EL AGRO Y LA CULTURA

A propuesta del ministro de Agricultura se aprobó un decreto por el que se autoriza al Instituto Nacional de Colonización para hacer una primera emisión de obligaciones de conformidad con el establecido por la ley de 8 de junio de 1947. De esta manera tan importante institución podrá cumplir los deberes de transformación del agro nacional que se le han atribuido por su ley fundamental.

Por un decreto aprobado ayer se dota a Málaga de un Museo Arqueológico que se instalará en la Alcazaba y que comienza ya su vida con una magnífica colección de objetos arqueológicos procedentes unos de los que tenía el antiguo Museo Provincial y correspondientes los más a los hallados en recientes y afortunadas excavaciones.—Cifra.

rectiva que por dos años consecutivos ha de regir sus destinos. Integran dicha dirección, elegida por votación general: presidente D. Martín O. Cánaves Martínez, secretario D. Fernando Barceló Vilch, tesorero D. Juan Tomás Vila, vocales D. José Cerda Vives, D. Miguel Ferrer Rotger y como consejero elegido por el claustro de profesores D. Francisco Bonnin Aguiló; de sobra demostrado su valía los miembros de la Junta Directiva para que nos detengamos en analizar sus cualidades; el mejor elogio lo expresaron sus compañeros al elegirlos para que rijan la gestión.

No caben críticas ni comentarios, pues está en su amancebamiento, esta entidad de tan nobles y elevadas miras por lo que, en esta crónica, primera de las que irán apareciendo, basta consignar que ha sido acogida con entusiasmo no solo por los exalumnos que, aproximándose al centenar ya la integran sino también por aquellos simpatizantes que pronto engranarán dicha agrupación cuyos fines vienen claramente expresados en el art. 1.º de sus estatutos, al establecer «que tiene por fin fomentar la cultura; orientar y encauzar iniciativas tendientes a la prosperidad y bienestar de Pollensa y como finalidad principal mantener vivos los gratos recuerdos de amistad y compañerismo contraídos en los años de vida estudiantil».

## SOCIALES

En el Hotel Miramar en cena de despedida a don Juan Salas y don Juan Carlos Salas hallamos a casi todos los que en tiempos lejanos abandonaron nuestra patria para en tierras argentinas forjarse su porvenir, así como también a aquellos que por su afecto y simpatía hacia los homenajeados quieren darles el «hasta luego» D. Ramón Cifre con su reconocida oratoria y claridad de pensamiento ofrece la cena y expresa el agrado con que los pollenses miran el retorno de los hijos alejados; D. Juan Salas que en su preves estancia en nuestro pueblo ha sabido, al igual que su familia, ganarse el aprecio de quienes tuvieron ocasión de conocerle, agradece sumamente emocionado las palabras del Rdo. Sr. Cifre, es luego Juan Carlos quien intenta recitar nuestro «Pi de Formentor».

Terminada la cena don Miguel Bisbal se dirige a los comensales exponiendo la necesidad por todos sentida, de que el Santuario de Nuestra Virgen del Puig se halle dotado de luz eléctrica, siendo sus palabras recogidas con entusiasmo especialmente por don Guillermo Ochogavía el cual propone se abra una suscripción ofreciéndose completarla para que la instalación de la luz eléctrica sea un hecho. — E. E.

# DESEO patente restaurante de Palma. Informes: Publicidad Suau. Mar. 9. (11).

VENDO tienda de comestibles, 200 cartillas, con vivienda. Informes: San Miguel, 96, 1.º. (13)

CHALET libre con 325 m2. terreno, inmediaciones Instituto. Informes: Sr. Coll. Notaría señor Pastre, San Felto, 20. (18)

INTERESA representante sueldo y comisión. Casa de vinos, licores, champaña. Escribir: J. P. Lista Correos, Palma. Imprescindible referencias. (18)

SASTRESAS pliceras se necesitan. Trabajo bien retribuido. Todo el año. Informes: San Nicolás, 25, 1.º u Oficina de Colocación. (20)

VENDO torno mecánico, construcción alemana, muy fuerte. Informes: Plaza Pedro Garau, 23. (12)

PRECISAN buenas oficiales trabajo domicilio bien retribuido, punto media, confecciones infantiles. Informes Oficina de Colocación. (15)

AGENTES activos para visita particulares se necesitan en zona y pueblos importantes. Buena comisión. Indispensable solvencia absoluta. Escribir: Apartado 373. (20)

SE VENDE prensa hidráulica de 25. Informes: P. España, 4. Teléfono 95. Luchmayor.

VENDO bicicletas paseo y carreras, perfecto estado. Informes esta Administración. (10)

VENDO casa en calle Balanguera, 27. Informes: En la misma calle 31. (12)

CAFE urge vender por no poder atender, con vivienda, alquiler antiguo. Informes: Calle Cortera, 5, 2.º. (16)

PIANO estudios alquiler o venta barato. Santo Cristo, 14, etlo. junto Iglesia Santa Eulalia. (14)

¿CONOCE las Confecciones «Ladacrem»? Son modelos Mercedal. (10)

BORDADORAS. Trabajo fino a mano todo el año se necesitan. Informes Oficina Colocación a Casa Sancho Carrió. Imprenta, 2, 1.º. Palma. (12)

VENDESE chalet, cerca Plaza Toros, nuevo, libre, ptas. 110.000. Informes: Falangista Sastre Juan, 76. (14)

SE VENDE fábrica de licores con patente. Razón: C. Cabo Ferrer Sureda n.º 34. (Son Cotoner). (16)

APARCERO para huerto de dese. Dirigirse con informes calle Marqués Fuensanta, 83. Palma. (13).

# DEPORTES

## Esta noche embarca el Mallorca

### En Barcelona se unirá a la expedición el nuevo jugador Martí

Ayer por la tarde hubo sesión de entrenamiento en «Es Fortí». Por primera vez en esta temporada los jugadores del club decaído, pisaron el césped de su campo de juego. Después de la conocida preparación se combinaron dos equipos, jugándose un ligero partido de entrenamiento.

Mijares ya formó junto a sus compañeros, y al contrario de lo que se esperaba, se nos mostró ágil, y con más potencia que nos atrevemos a decir que la pasada temporada.

Después por la noche Cristóbal Martí, entregó a la Directiva la lista de los jugadores que han de desplazarse a Barcelona, para enfrentarse el próximo lunes contra el R. C. D. Español. Aunque en el mismo local, el director señor Boter, nos facilitó la lista de los jugadores que hoy embarcarán. Estos son:

Porteros: Bennasar y Bujó. Defensas: Tamayo, Badía y Suñer. Medios: Rabadán, Rovira y Pueyo. Delanteros: Montalvo, Brondo, Mijares, Iturbe, Poció y Oliva.

Con ellos marcharán el entrenador Cristóbal Martí y el masajista Juanito. López Herranz salió ayer tarde en avión hacia Barcelona.

El domingo se unirá a los jugadores mallorquistas el nuevo medio ala Martí, quien el lunes ya se alineará frente a los españoles.

Esperamos con más optimismo esta nueva salida del Mallorca, pues el equipo ya se encuentra más conjuntado, mejor preparado y por lo que confiamos que las lesiones no se vuelvan a cebar en nuestros jugadores.

ENEHE

## El peruano Daniel Carpio cruza el Canal de la Mancha

### AYER TOMARON LA SALIDA PARA CRUZARLO LA NADADORA ANDERSEN Y EL EGIPCIO ATTALLAH

Dover, 4.—El nadador peruano Daniel Carpio ha tomado una lancha motora hacia Francia a las cinco de esta madrugada. —Alfil.

Dover, 4.—Daniel Carpio ha pasado al otro lado del Canal acompañado de ayudantes y periodistas. Ha encontrado la mar llana y sin rastro de viento. Los marineros dicen que es el mejor tiempo que se ha visto en el Canal desde hace muchos meses. —Alfil.

Cabo Grisnez, 4.—El nadador peruano Daniel Carpio se ha lanzado al agua a las nueve y cuarenta y cinco de la mañana cerca de esta población para intentar cruzar el Canal de la Mancha. Espera llegar a la costa inglesa entre las nueve y las diez de la noche. —Alfil.

Dover, 4.—A las 5'15 de esta tarde ha sido visto el nadador peruano Daniel Carpio nadando a seis millas de la costa británica. Carpio nada en dirección este de Dover y debido a la marea será empujado hacia los bancos de Goodwin a donde llegará aproximadamente a las nueve de la noche. —Alfil.

che. Si consigue cubrir la última etapa de la prueba se espera que pise la costa inglesa hacia las once de la noche. El mar está en calma y ahora puede verse perfectamente a Carpio y la lancha motora que le acompaña con el auxilio de un telescopio. —Alfil.

Dover, 4.—Daniel Carpio, el nadador peruano se encuentra a 450 millas de la costa sudeste de esta ciudad a las siete y veinte de la tarde. Las condiciones del mar son ideales, pues hay calma y una perfecta visibilidad. —Alfil.

Dover 5.—El egipcio Fahhy Attadallah, que también ha estado esperando en esta ciudad a que reinara mejor tiempo, marchará esta noche a la costa francesa, acompañado de la señorita Elen Andersen, y se lanzará al agua en el cabo Grisnez a las 10'30 para intentar la travesía del Canal de la Mancha. —Alfil.

Dover 5.—El nadador Carpio tocó tierra en el acantilado de Shakespeare, después de cruzar a nado el Canal de la Mancha en 14 horas y 46 minutos. Carpio hizo el recorrido en zig-zag, cubriendo 42 millas. —Alfil.

Dover 5.—El nadador Daniel Carpio, que acaba de realizar la travesía a nado del Canal de la Mancha, ha manifestado que marchará a Buenos Aires este mes en unión de su entrenador. —Alfil.

Dover 5.—La señorita Elma Andersen y el egipcio Fahhy Attallah se encontraban a las 6 de la tarde de hoy a siete millas de la costa inglesa en su tentativa de cruzar a nado el Canal de la Mancha. Las lanchas motoras que salieron de este puerto en busca de los nadadores, han informado a su regreso que continúan nadando. —Alfil.

## EL ATLETICO, A PORTUGAL

Los jugadores del Atlético de Bilbao se entrenan estos días de firme con el fin de realizar su excursión a Portugal, donde es de esperar que dejen un gratísimo recuerdo.

Al frente de la expedición va el presidente del Atlético, don José María Lareta, y los jugadores designados por Juanito Urquiza para el viaje son: Lezama y Molinero; porteros: Fernández, Ocejuna y Aramberrí; defensas: Celaya, Bertol, Berrechea, José Luis, Nando y Gainza I y medios: Iriondo, Panizo, Zarra, Aldecoa, Iraragorri, Bilbao y Gainza II, delanteros.

## La travesía Boya-Sa Portiassa y el Circuito Ciclista Terreno

Mañana a las doce en punto, tomarán la salida los nadadores que han de participar en la travesía a nado desde la Boya de Porto-Pí hasta la «Portiassa», para la cual ya se han inscrito la mayoría de especialistas en esta clase de pruebas, del C. N. Palma, esperándose que lo hagan hoy los representantes del C. N. Elevant.

Hasta el momento los organizadores de los festejos del Terreno, tienen ocho trofeos y bastantes medallas para repartir entre los vencedores de las distintas categorías. Como decíamos en una de nuestras ediciones anteriores la inscripción es libre para todos los nadadores, es decir que para participar en la carrera no es necesario el tener licencia de la Federación.

La inscripción se cierra esta noche a las nueve, en la Secretaría del Club Natación Palma, bajo cuyo control corre la organización de la prueba.

Tal como anunciamos el lunes por la tarde, tendrá lugar el II Circuito Ciclista Terreno, el cual también figura incluido dentro del programa de festejos de aquel caserío, corriendo la organización a cargo del U. C. Terreno.

La carrera se disputará por el mismo circuito del pasado año, o sea salida de la plaza de Gómila hacia Génova, bajándose por la carretera vieja, y subir otra vez hacia el Terreno. A este circuito se darán un total de cinco vueltas, pero este año con la novedad de que la meta estará instalada en la cima de Bellver.

Se espera que la inscripción será muy numerosa.

¿La mejor revista para sus hijas? ¡No lo dude! Es «BAZAR» editada por la Sección Femenina de Falange.

Triunfo de Pedro Salas en las tiradas de Gudamendi. Se adjudicó el Trofeo «Girod».

En las pistas de Gudamendi, en San Sebastián, han continuado las tiradas de pichón, en las que participan las mejores escopetas españolas, y en cuyas tiradas según anunciamos días pasados, toman parte los tiradores mallorquines Pedro y Manuel Salas.

Se disputó el «Gran Premio Marqués de Riskal», habiéndose clasificado finalista el mallorquín Pedro Salas. Después de una serie final muy reñida, resultó vencedor el Conde de Teja uno de los mejores tiradores españoles, quien recibió el Trofeo de manos del mismo Marqués de Riskal.

Seguidamente se disputó el «Trofeo Girod», participando los mismos tiradores que en la anterior competición. Resultó vencedor de la prueba, el mallorquín Pedro Salas, que derribó 23 pájaros, sin cero, ya que un cero exceptuaba.

Pedro Salas, recibió el magnífico Trofeo de manos del señor Sanromá, Gerente de la «Casa Girod».

Una vez más, felicitamos a los hermanos Salas, por sus deseadas actuaciones frente a los ases del tiro a pichón.

## La grandiosa verbena del C. N. Palma

### Virginia cerrará sus puertas el domingo

A fin de que nada reste esplendor a la grandiosa fiesta que ha de tener lugar el próximo domingo por la noche en la pista del C. N. Palma con motivo del aniversario de su constitución, la directiva de Virginia que como es sabido cede sus cuatro orquestas para esta fiesta, ha decidido cerrar el local y entregarse de lleno al mejor éxito de la fiesta.

Entre el elemento joven del C. N. Palma hay una animación extraordinaria. Va a ocurrir casi nada Las orquestas «Clipper's», «Trashumantes», «Dalmau y su ritmo» y «Trocantes». Francis Ramírez la exquisitísima intérprete de la canción moderna encuadrada de nuevo en los «Trashumantes», el cantor Miguel de Villa con «Dalmau y su ritmo» y luego y a modo de colaboración desinteresada también el desfile por la pista de las mejores atracciones que han querido sumarse a tan simpática fiesta.

El C. N. Palma será el domingo lugar obligado para la gente joven y para todos aquellos que gustan de la buena música de jazz.

En suma que acudiremos al

Palma a disfrutar escuchando buena música a cargo de los mejores conjuntos.

## Caza mayor

### Un jobolí de 52 kilos

Vitoria. — Desde hace unos días venía teniendo en jaque a los vecinos y caseríos de la jurisdicción de Monasterioren (Mostrún), del Ayuntamiento de Vitoria, una banda de jabalíes que había causado grandes destrozos en las piezas y sembrados en especial en uno de maíz junto al caserío de Ullivari-Guchi.

Para ahuyentarlo se organizó por los vecinos y con la oportuna autorización de la superioridad, una batida que dió por resultado después de las consiguientes peripecias, el cobrar una hermosa pieza de 52 kilos de peso y que fué muerta por los disparos hechos por el guardia municipal de Vitoria don Julián Martínez de Aguirre.



## HOY HABRAN LLEGADO LOS TOREROS

Esta mañana habrán llegado los tres famosos espadas que forman el cartel de la extraordinaria corrida de toros que Dios mediante se celebrará mañana en nuestro caso.

Podríamos titular esta corrida «la de los tres castellanos», pues se da el caso curioso que tanto Dominguín, como Rafael Llorente y Belmonte, son nacidos en Castejón, tierra de toreros sabios y valerosos, de estilo seco pero profundo.

Es difícil buscar un predilecto en la torera, cualquiera de los tres tiene sobrados méritos para salir triunfante, solo la suerte puede influir y decidir cual de ellos coratará más orejas.

Veremos quien es del tercio, el que lleve el gato al agua.

## DESDE CARACAS ENVIAN UNA CORONA DE FLORES

Caracas 5.—Por el eterno descanso del alma de Manolete se celebró esta mañana en la iglesia de la Santa Capilla un funeral preparado por la organización Gago, al que asistieron ovilleros y banderilleros venezolanos, cronistas taurinos y un numeroso público que abarrotó la iglesia.

Después de la misa se anunció que se va a abrir una suscripción popular a base de cincuenta céntimos de Bolívar, donativo para enviar una corona de flores naturales a la sepultura del diestro español, que será colocada por el señor Ríosta Saiz, que va a venir a España y pasará por Córdoba.—Efe.

## DESPUES DE LA MUERTE DE «MANOLETE»

(De «La Voz de España» de San Sebastián).

Legó ayer de Córdoba, acude marchó precipitadamente la noche del jueves acompañando a la madre de «Manolete», nuestro empresario taurino don Pablo Martínez Elizondo, viene impresionadísimo por la muerte del torero cordobés, a quien le unía una gran amistad.

El señor Martínez Elizondo, que leyó el relato de la cogida y muerte de «Manolete», que publicamos ayer, confirmó en todo cuanto se decía. La cornada era, en efecto, y desgraciadamente mortal.

Hablado del diestro fallecido, con quien ya hemos dicho que le unía una gran amistad, y por consiguiente conocía mucho de su vida, don Pablo nos recordaba la última vez que con él estuvo. Fue en Santander, hace pocos días todavía, y de larga sobremesa después de la cena. Reunidos cuatro en la terraza del hotel — los cuatro eran «Manolete», «Camará», Pablo y su hermano Antonio — el espada cordobés, por la pendiente de las confidencias, expuso optimista y abierto como nunca, sus proyectos. Iba a adquirir en América unos tractores para su finca de Córdoba que por diez millones había comprado a principio de temporada, y allí pensaba vivir tan pronto como se retirase de los

toros. Y se iba a retirar poco después de la feria del Pilar. En el invierno iría a Colombia y más tarde a Méjico. Fero a Méjico como turista. Y si en España toreaba al regreso — que si iba a torear — lo haría en diez o doce corridas de carácter benéfico, gratuitamente las diez o doce, y en plazas determinadas como Madrid, Barcelona, Sevilla, San Sebastián... —¿Y en Bilbao? —Je preguntaron entonces.

La respuesta del torero fué categórica:

—También en Bilbao. «Manolete» tenía decidido despedirse en Barcelona el 19 de octubre. Esa sería su última corrida en España cobrando. Para más tarde al regreso de Méjico, proyectaba a contraer matrimonio, y caso ya es cuando se proponía quedarse en la finca.

Hasta Madrid, al venir de Córdoba, ha hecho don Pablo el viaje con «Camará». Por lo que nos cuenta nuestro empresario «Camará» está maltrahado. Lloro, llora, y cuando anda parece un autómata. Sin duda, es la persona a la que más profundamente ha afectado la muerte de «Manolete». Ahora se ha visto lo mucho que le quería. Como a un hijo.

## CORRIDAS TOREADAS

Hasta el día 31 de agosto, los espadas que a continuación se citan han torreado en las plazas de España, Francia y Portugal las siguientes corridas:

Matadores de toros	
Luis Miguel Dominguín	45
Parrilla	43
Andaluz	35
Rovira	34
Pepín Martín Vázquez	32
Gitano de Triana	31
Pepe Luis Vázquez	29
El Choni	27
Luis Mata	22
Vizéu	21
Pepe Dominguín	18
Belmonte	18
Julián Marín	17
Antonio Bienvenida	15
Morenito de Talavera	14
Domingo Ortega	14
Vito	12
Paco Muñoz	12
Pepe Bienvenida	11
Rafael Llorente	8
Curro Caro	8
Escudero	8
Angel Luis Bienvenida	7
Albaicín	6
Mario Cabré	5
Pedro Robredo	5
Manuel Navarro	5
El Estudiante	4
Belmonte	4
Félix Rodríguez	4
Morenito de Valencia	4
Cagancho	2
Angelete	2
Aguado de Castro	2
Boni	2
Y una cada uno, Rafaelillo, Valencia III, Domingo Dominguín, Gallito, Manolo M. Vázquez, Del Pino, Carrao, Cobaleda, Pericás, Rafael M. Vázquez, Montani, Augusto Gomes, Poggio y El Sargento.	

El infortunado Manolete llevaba torreadas 21 corridas.

## Hoy en Tirador la esperada reunión tras moto stayer

Esta noche en el Velódromo de Tirador, tendremos ocasión de presenciar la reunión tras motos grandes que la empresa ha preparado para la presentación de Miguel Bover como especialista de esta modalidad. Creo sinceramente que la reunión ha interesado. Por todas partes se habla de esta prueba y se espera que sea Miguel Bover el que acabe de levantar la acción al ciclismo en pista.

Los entrenamientos han sido prueba convincente de que hay ganas de ver la carrera. Los muchachos han rodado a velocidades dignas de tenerse en cuenta y es indudable que la lucha esta noche será enconadísima.

Una sorpresa grata es la de Oliver, quien se va afianzando cada vez más y ha de llegar el día en que su inclusión en los programas, aun en aquellos en que figuren todos los ases sea imprescindible.

Oliver es un muchacho muy batallador y tiene unas reacciones que le permiten aventurar notablemente a sus adversarios y precisamente en esto estriba la mayoría de las veces el éxito que consigue.

No desdenemos a Cladera, campeón de España del Frente de Juventudes, del equipo militar y también campeón de Baleares en la especialidad, ni tampoco a Monserrat uno de los más positivos valores de la cantera catalonense.

La lucha de esta noche puede resultar interesante.

## Thyssen-Depauw vencedores en Reus

Reus, 4.—Esta noche, ante un público numerosísimo ha tenido lugar en el velódromo Ciclos Cataluña de esta ciudad la reunión internacional de ciclismo, en el curso de la cual han sido presentados al público reusense y de la comarca, los corredores de fama mundial, Scherens y Van Vliet.

La reunión ha dado principio con una prueba de velocidad cuyo resultado ha sido el siguiente: Primera serie, Van Vliet elimina a Martín, tiempo empleado en los últimos 200 metros, 15" 3/5; segunda serie, Scherens elimina a Salom, tiempo 15" 1/5; tercera serie, Thyssen elimina a Fombellida, tiempo, 15" 2/5; cuarta serie, Timoner I elimina a Depauw, tiempo, 15" batiendo el records de la pista.

En la semifinal, Van Vliet elimina a Thyssen, tiempo, 15" 1/5 y Scherens a Timoner I, tiempo 15" 1/5. Final: 1.º Van Vliet; 2.º Scherens, con el tiempo de 15 segundos 1/5.

Seguidamente se ha corrido una prueba de eliminación que ha sido ganada por Timoner II. Una carrera handicap a cuatro vueltas, en la que Salom recibía una ventaja de setenta metros respecto a Van Vliet, fué ganada por aquél, seguido de Fombellida, Martín, Depauw, Scherens, Thyssen, Timoner I y Van Vliet.

Terminada esta carrera se ha dado la salida a la carrera de 50 kilómetros a la americana, que ha tenido que ser suspendida durante media hora a causa de la lluvia. Se ha reanudado y ha dado el siguiente resultado:

1.º Thyssen-Depauw, 204 vueltas, 4 puntos; 2.º Van Vliet-Les-treux, 1 punto; 3.º Scherens-Timoner, 3 puntos a 1 vuelta; 4.º Fombellida-Martín, 4 puntos a 2 vueltas; 5.º Salom-Timoner II, 0 puntos a 3 vueltas; 6.º Catalá-Rosich, 0 puntos a 9 vueltas.

Han causado gran impresión Scherens y Van Vliet, sobre todo este último por sus impresionantes escanadas.

## Más boxeo del tipo de moda

### Y UN COMBATE ESTELAR RAMIS II-LATORRE

Para el martes en el Teatro Ballear, ha sido anunciada una velada de Boxeo del tipo económico, en el que se disputarán varios combates de aficionados valerosos para las eliminatorias del Campeonato de Baleares.

Lo más interesante de la reunión, es ese combate final a ocho asaltos de tres minutos, entre el catalán Latorre y el mallorquín Ramis II, con todos los honores de reto y de revancha.

Latorre está en un gran momento. Le vimos frente a Costa y nos pareció el de siempre con su velocidad y agilidad máximas. A Ramis II ya le conocemos. Acepta siempre la pelea que se le ofrece y está dispuesto a partirse el pecho cuando se lo exige el adversario.

Y no desdenemos los combates de aficionados, porque a lo mejor sale alguno de aquellos que ni soñar podíamos.

Otra velada de las de tipo económico, de las de moda, que puede ser buena.

**Velódromo de Tirador**  
**Hoy sábado día 6 a las diez noche**  
**Grandes carreras tras moto "stayer"**  
 en tres mangas de veinticinco kilómetros cada una  
**El campeón de Baleares**  
**Antonio Cladera**  
 frente al tenaz  
**M. Bover, A. Monserrat y L. Oliver**  
**Una carrera de puntuación libre para todos los corredores y otra de eliminación para principiantes**

**VIII Aniversario de la fundación del CLUB NATACION PALMA**  
 El próximo domingo a las 10 noche  
**EXTRAORDINARIA VERBENA**  
 por las orquestas  
**CLIPPER'S - TRASHUMANTES**  
 (con FRANCIS RAMIREZ)  
**TROCANTES - Dalmau y su Ritmo**  
 (con MIGUEL DE VILLA)  
 Galantemente cedidas por la Empresa de «Virginia Club»  
 Grandes atracciones en pista Servicio de Bar y Restaurante «RISKAL»

# EN 1.ª FILA...

Hablamos el otro día de teatro mallorquín. Ya tenemos más noticias. Que han comenzado los ensayos. Que se celebran dos veces por semana. Que tienen lugar en el piso alto del Teatro Principal. Y que... hay deseos enormes de conseguir una compañía excelente.

Ahora que, lo de siempre: el repertorio, el repertorio...

Una distinguida joven australiana, ha permanecido una temporada en Mallorca. Tan enamorada es de las cosas españolas, que, estudiante en Inglaterra, matriculó en una —posiblemente la única— academia de baile flamenco. Sus amigos mallorquines le han recomendado que amplie sus conocimientos coreográficos en Sevilla, por ejemplo, donde es posible que halle mayor pureza en la danza y, desde luego, más ambiente...

¡Oh! ¡Qué estupendo profesor de grafología llevamos dentro! Acabamos de leer la carta que «La Peña del Hot» nos envía, y en los rasgos de su firmante, hemos descubierto al gran amigo que quiere ocultar su nombre en el pseudónimo, y la letra en zurdas signaturas.

Sugieren los componentes de la «Peña» la organización de una especie de concurso de obras de baile —(fox), boleros, sambas— sólo para autores locales. El resultado del concurso pudiera darse a conocer en un concierto celebrado en un teatro de Palma.

proponen en fin, que esa serie de composiciones de los músicos locales, a las que tantas veces nos hemos referido y que andan por ahí diseminadas, se junten todas ellas como final de un recital de música moderna que asimismo se celebre.

Y ya está cumplido el encargo de la «Peña del Hot» y de ese Jaime Riutort al que se le ha visto la antena.

Tres mil pesetas costó la comida con que una conocida artista obsequió a sus compañeros, músicos y empresarios.

Ya están en marcha los preparativos para la celebración de una función a beneficio de los damnificados de Cádiz. «Educación y Descanso» va a poner en escena «Los gavilanes». Pues bien; alguien ha propuesto y la propuesta ha caído en terreno abonado, que el papel protagonista sea cantado, uno en cada acto, por Juan Vives, Paco Delgado y José Fuster.

Nos incluímos gustosos en las listas de los que solicitan que ello se lleve a cabo.

Ya pronto entraremos de lleno en la temporada de estrenos cinematográficos. Ya pronto tendrá que explicarse veinte veces lo que es una gaceta y lo que es una crítica. Lo de todos los años.

Un tan-tan que no es nuestro: «Era una calle tan estrecha, tan estrecha, que quisieron poner una Academia de baile y la tuvieron que poner de canto».

# Música de jardín y música de balneario

Por Joaquín Rodrigo

Brotan en el verano y cobran vigor unas músicas que gusta uno llamar músicas de jardín o de balneario. ¿Por qué desdenarlas?

En esa música que mora a extramuros de la música sinfónica propiamente dicha, en esa tierra —diríase de nadie— que se extiende entre la gran música y la pequeña música, es decir, entre la música sinfónica, como antes dije, y la música de baile o aquella que los franceses llaman de manera intraducible «musique de charme».

Es una música que hoy se cultiva poco o nada, desgraciadamente; usa de una técnica especial, no pocas veces alérgica, y exige del compositor un grado considerable de finura, de sensibilidad, ya que su más airoso penacho es el buen gusto, el tino y la medida. Música en suma, compuesta para ser oída —y hasta escuchada— cómodamente sentados a la fresca sombra de un tilo o de un castaño de indias, a la luz de la luna o al sol poniente y que os permite no interrumpir la grata conversación y hasta soportar de buen talante las proezas de un recalcitrante bebedor de agua.

Tuvo esta música ilustre prosapia. Nace, particularmente, en el último tercio del siglo XVIII (no hubiera podido ser de otro modo), nace del encuentro de la palantera y el discreto, y sus padrinos iban a ser el minué, la gavota, y en general, toda la música de danza que ya había perdido su humilde función de servidora del baile de los salones palaciegos.

Los más ilustres ejemplos los encontramos en las «serenatas» y «cassations» de Mozart, música escrita con sonrisas. Beethoven el hiruto coloso, también nos legaría insignes ejemplos de esta música y muy especialmente al componer su celeberrimo «Septimión».

En manos de los románticos, esta música ya comienza a perder grado de aurnia. Pierde, sobre todo, la perfección, que esta música necesita quizás más que otra, más ambiciosa. El romanticismo, ocupado en confesiones más serias, le acotó en el país del pintoresquismo o del sentimental pasatiempo. Y así surgen, fáciles oberturas, aires de ballets, fantasmías moriscas o turqueras y esas copiosas dábidas de países lejanos: princesas amarillas, danzas persas, andalucías, alambros, fiordes, crueros helenizantes y enjambres de escenas pintorescas.

El siglo XIX viaja lápiz en ristre y los músicos no quieren ser menos que los pintores: feliz tiempo de álbums de viaje, de dioramas íntimos y de hojas de papel pintado que se animan al son de un recuerdo o de un paisaje.

Esta música que renace en verano tiene sus devotos, aquellos que quedarán siempre falsos aficionados a la música; son esos que os dirán que no pueden vivir sin música, pe- que nunca encontraréis en un concierto, o aficionados de tránsito, camino de la sinfonía. Música que todos hemos oído con manos entrelazadas; puede ser peligrosa, si no se la mantiene en sus límites, en verano, sobre la arena del jardín y sobre todo sin permitirle la entrada en el recinto sinfónico que se esconde del sol y busca el frío del invierno.

(Prohibida la reproducción)

# Las Fiestas del Terreno

## LA VERBENA DE ESTA NOCHE

Esta noche en el recinto de la Cuarentena (Terreno) tendrá lugar una extraordinaria verbena, ya que figura incluida en el programa de fiestas del Terreno.

Para amenizar esta verbena, ha sido contratada la orquesta «Bolerero», orquesta que cuenta con muchas simpatías por aquel caserío, pues no hay que olvidar que fue en El Terreno, donde la «Bolerero» hizo sus primeras armas.

El recinto de la Cuarentena, ha sido magníficamente adornado, al objeto de dar más esplendor a la fiesta.

El domingo en el mismo recinto, tendrá lugar un gran festejo en el que tomarán parte la «Cappella Clásica» y el «Grupo de Coros y Danzas de la Sección Femenina».

## LOS HIJOS DE D. VENANCIO

En ese film mexicano se hermanan de manera singular y maestría insuperables el humor, el dramatismo y el folklore, dando un producto altamente sugestivo, cuyo desarrollo se sigue con progresivo interés.

Es don Venancio padre de varios hijos e hijas, cada uno con inclinaciones bien definidas: dedicado al fútbol uno; estudiante fracasado, otro, aficionado a la música un tercero... Por encima de todos esos particulares intereses campea el gran corazón de don Venancio que lima asperezas y suaviza acritudes, culminando su bondad en el hecho de recoger nuevamente en el propio hogar a la hija extraviada y al nieto, en escena de innegable emoción.

Es «Los hijos de D. Venancio» un nuevo valor del cine mexicano que han aplaudido con entusiasmo los sectores de público español que la han presenciado.

Ese título, complementado con la maravilla en técnico «Los tres caballeros», constituirá el programa que desde el próximo miércoles, se proyectará en los santuosos locales Born, Capitol e Hispania.

# E. y D. de Zaragoza, en Palma

## ACTUARA A BENEFICIO DE LOS DAMNIFICADOS DE CADIZ

En el correo de Barcelona llegó ayer a nuestra ciudad el grupo de danzas de Educación y Descanso de Zaragoza que viene a nuestra Isla en viaje de regreso.

Aprovechando su estancia, la Jefatura Provincial de Educación y Descanso de Palma ha organizado varios festivales folklóricos a beneficio de los damnificados de Cádiz, y que tendrán lugar esta noche y mañana, tarde y noche, en el Teatro Lírico.

Con el Grupo de Danzas zaragozano colaborarán seguramente en estos festivales benéficos «estacados artistas de la localidad que han ofrecido generosamente su contribución al éxito de los mismos».

## PALACIO AVENIDA

Esta empresa nos ruega hagamos público que mañana se reanudarán las funciones matinales de los domingos y días festivos. Para las mismas regirán los mismos precios de la temporada pasada: Butaca, 250 pts.; de fantera, 2 pts. y anfiteatro, 150.

En todas las funciones matinales se proyectará el programa íntegro de la semana.

# Ana Mariscal restablecida



Barcelona. — La estrella Ana Mariscal, se halla completamente restablecida de la dolencia que ha sufrido y que la ha tenido alejada de la illma. ción durante varias semanas. Ana Mariscal se ha reincorporado al rodaje de «El tambor del Bruch», encontrándose, por lo tanto, filmando los exteriores en la montaña de Montserrat con el equipo técnico.

Juan de Landa, Pepe Nieto y Carlos Agustí, acompañan a la estrella en esta producción de carácter histórico que dirige Ignacio F. Iquino.

# LOS ESTRENOS "La ruta del Este"

## ASTORIA, PROTECTORA Y METROPOL

Seguramente este «film» constituye uno de los mayores aciertos entre toda esa serie que pudiéramos llamar «de propaganda bélica aliada». Aquí la parte artística se ha cuidado de modo esmeradísimo, lo que permitió dar interés y dramatismo extraordinario a lo que era una narración de escaso valor argumental. La presencia del técnico color ha sido casi decisiva en la creación de la obra artística; y así, los ojos del espectador van de asombro en asombro contemplando preciosos fotogramas realizados en alta mar, donde los paisajes son de un realismo asombroso al tiempo que de una belleza subyugante.

La parte interpretativa está plenamente lograda, figurando un extenso elenco de actores, todos de primera categoría, que añaden valores extraordinarios a la película. Claro que este género cinematográfico, en boga hace escasamente dos años, ya está bastante pasado de moda, tal vez por el deseo de las gentes de olvidar los horrores que arrastran las guerras como secuela inevitable.

De todas formas «La ruta del Este» es una cinta digna de verse y estamos seguros de que será vista con agrado por todos los amantes de la buena cinematografía. — S.

## Verbena en Paguera

Esta noche tendrá lugar en «Carabela», sito en las playas de Paguera, una extraordinaria verbena, la cual será amenizada por una renombrada orquesta de Palma.

Existe gran expectación ante la citada verbena entre los veraneantes de aquellas playas, por lo cual es de esperar que dicho local se verá muy concurrido.

## TITO'S

Para el lunes próximo día 8, prepara la dirección de Tito's una fiesta de homenaje y despedida a la extraordinaria pareja musical Ruth Tomm y Van Priesten, «el mago de la armónica», como ha sido bautizado por el público que a diario concurre a él. Esta pareja que día a día viene demostrando su dominio del ritmo, prepara para ese día un programa extraordinario en el que harán alarde de sus magníficas facultades de interpretación de la música moderna. En su despedida, al igual que las demás noches, actuarán las orquestas de Miguel Vicens y su conjunto con Brampton y «Musilandia», así como la cantante Ina Sassi.



**Mañana**  
Reanudación de las Funciones matinales  
A las 10'30

**Precios**  
Platea 2'50 pts.  
Delantera 2'00 pts.  
Anfiteatro 1'50 pts.

Palacio AVENIDA

TEATRO Lírico

LLAMEN A SEXTON BLAKE!

24 horas sin mentir

Paulette GODDARD

Bob HOPE

Próximo viernes ESTRENO

ALAND LADD

en

Fuera de la ley

RECUERDE ESTE TITULO

La gran mentira

La Ruta del Este

FRANKIE EDWARDS JOHN A Y R JEAN EVANS DIRECTOR: PAT JACKSON

EL JURAMENTO DE LA GARDERE

PIERRE BLANCHARD

PROXIMO VIERNES

MI MUJER ES UN MISTERIO

Proyecciones simultáneas

Protectora Metropol

TEATRO BALEAR

LUIS SANDRINI

DE ABORDO

LA MUCHACHADA

Ingrid Bergman

DE ADAM

LOS 4 HIJOS

MIÉRCOLES

EL VAGAMUNDO

La marca de fuego

RIALTO MODERNO

BALET BLAY

ERROL FLYNN OLIVIA DE HAVILLAND LA CARGA DE LA BRIGADA LIGERA

PATRIC KNOWLES H. STEPHENSON NIGEL BRUCE DAVID NIVEN

Director: MICHAEL CURTIZ

LA HIJA DEL CIRCO

PROXIMO JUEVES

Sargento York

¡PRONTO!

La canción de Bernadette

ORIENTAL

Noche en el paraíso

MERLE OBERON TURHAN BEY

...Y amaneció

CONSTANCE BENNETT

MARTES

MI REPUTACION

El Rey de la sonrisa

Terraza del Trébol

Hoy sábado noche

Mañana domingo tarde y noche

GRANDIOSAS VERBENAS

con los magos de la música moderna

Musilandia

Desca trasladar su mobiliario a la Península o bien a provincias. Consulte precios Sin compromiso

CASA ROJALS

SIETE ESQUINAS, 5 Tel. 2227

Casa Central

CAMPO SAGRADO, 21

TELEFONO. 35804-BARCELONA

# POSTALES DE NUESTRA ISLA



## Adiós al helado de cada día

Se acaba para ellos el agosto que se acabó ya para todos. Se acaba ese deseo repetido del «pelo» y el «dulce», y el «frijol», que son esos nombres que fueron inventados para camuflar el ansia helada de nuestra agobiante y estival jornada. Un mes más, quince días, y el frío barrerá la teoría de carritos y tenderetes que fué estableciéndose a lo largo de la ciudad, en ocupación vertiginosa de los más estratégicos lugares. Se acaba para ellos el agosto, y se abre un ancho camino invernal de reposo y filosofía. Adiós al cucurúcho gélido, al titubeo ante el cartelón en tricomía que ofrece diez posibilidades de cual refrigeración barata, adiós al pasar en pueril ademán succionador, adiós al verano, adiós a tantas cosas vestidas de drill y abanicados en interminables gestos de mano incansable.

Aquí están el chico que compra, y el hombre que vende el helado. Aquí está la estampa archisabida en verano e insólita en el rigor invernal de paseos colmados de castañas asadas, ali-

(CONTINUA EN LA 3.ª PAG.)

# El dilema de Europa

## O DOLÁRES, O COMUNISMO

Crónica de Francisco Lucientes

Nueva York 5.— (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la agencia Efe. Prohibida la reproducción.)

Todo indica ahora que el Parlamento norteamericano va a ser convocado de urgencia en octubre o noviembre para abordar y remediar la llamada crisis de Europa. El Parlamento se halla de vacaciones, barbecho que normalmente debe concluir a primeros de enero próximo.

Esas dos palabras «crisis europea» y lo que significa, surten hoy a la prensa yanqui de material copioso para comentarios y titulares generalmente alarmantes. «Europa puede hundirse en un caos económico y político antes de Navidades si el dólar no acude a su socorro», aseguran aquí autorizados comentaristas, haciéndose eco de similares afirmaciones difundidas, bien que de modo oficioso, por el propio departamento de Estado de Washington. «La oportunidad es lo que da valor a un socorro», se oye y se lee: «El propuesto plan Marshall de ayuda a Europa para 1948 llegará tarde», agregan voces e inspiradores de esta campaña pro Europa, campaña que parece tener como elocuente consigna ese viejo y clásico dicho anglosajón de «el tiempo es oro». Algunos actualizan el dicho añadiendo dramáticamente: «Si no se gana tiempo con oro, sin él habrá comunismo a destiempo».

Los norteamericanos, bajo el martillo informativo de las inquietantes noticias políticas y económicas de Europa, se

están dividiendo otra vez en dos campos de opinión intrasigiente—cooperadores y aislacionistas—, como ocurre siempre aquí ante las periódicas crisis pre-bélicas o bélicas del viejo continente. «Si dimos



MARSHALL

350 mil millones de dólares para ganar la guerra, ¿por qué regatear ahora 30 mil millones de dólares para ganar la paz? Arguyen los yanquis poco europeos: «Un país que gasta anualmente nueve mil millones de dólares en bebidas alcohólicas, dos mil quinientos millones de dólares en tabaco, dos mil millones de dólares en ir al cine, mil setecientos millones de dólares en foyería, mil trescientos millones de dólares en apuestas de carreras de caballos y casi mil millones de dólares en cosméticos y perfumes, no puede re-

husarle al hambre y a la reconstrucción europea un socorro de treinta mil millones de dólares, socorro algún día posiblemente reintegrable», aducen así mismo esos yanquis filantrópicos.

La cifra de treinta mil millones de dólares fué pedida o insinuada como imprescindible subsidio norteamericano que Europa requiere para ir tirando hasta 1951, según informe de los representantes de dieciséis países europeos reunidos ahora en París para estudiar el proyecto de plan Marshall. Este informe calcula que hasta 1951, fecha probable en que Europa, si no surge nuevo conflicto bélico, habrá rehabilitado ya su producción industrial y agrícola, se necesita allí anualmente y solo para viveres un auxilio yanqui de dos mil millones de dólares.

Los aislacionistas norteamericanos combaten aquellos «generosos» impulsos de la opinión rival, demostrando que su país desde que terminó la última guerra, ha subvencionado a Europa con quince mil quinientos millones de dólares y que todavía este año, por distintos conceptos más o menos caritativos, la Tesorería de Washington invierte cinco mil ciento noventa y ocho millones de dólares en socorro a varias naciones, en su mayoría europeas. ¿Qué hemos conseguido?, preguntan irritados. Ellos mismos se responden así: «Donde no hay comunismo hay socialismo que es la antepasala de lo mismos».

(Continúa en tercera pág.)

Diganos Ud. algo...

DON ALEJANDRO BUSUIOCEANU

escribió una novela sobre Mallorca



Un centenar de escaleras trazadas casi verticalmente, son muchas escaleras cuando el cuerpo está mojado por una caminata de dos kilómetros y cuando separamos conserva todavía una buena dosis de la abrasadora furia heredada de agosto. Por eso, entre comprender la escalada a pie, o aceptar la amable invitación del botones del hotel, optamos por lo segundo y nos sumergimos en aquel armatoste, con infusas de funicular, que luego resulta más cómodo y menos peligroso que el tranvía de Génova, pongamos por tranvía...

Una vez arriba — casi a ras del castillo de Bellver — el alpinista a la fuerza obtiene el premio a su (in)trépidez. Desde allí, la bahía, Palma, la frondosa llanura y las montañas aledañas y grises componen la más bella escenografía que pudieran forjar los delirios del ensueño. En el enorme telón de fondo que pone el cielo a tanta maravilla está perdida la mirrada del ilustre profesor de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, don Alejandro Busuiocanu que un día dejó Bucarest para conocer la belleza alegre y profunda del arte español, y ahora vive feliz lejos de su tierra, gracias — dice él — a la hospitalidad y hospitalidad de los españoles.

— Hermosos paisajes, profesor... — Subí, encantado, en compañía.

— ¿Es la primera vez que visita Palma?

— La primera, sí; pero no será la última.

— ¿La había imaginado tan bella?

— En cierto modo, sí. En los primeros años de mi juventud comencé a escribir una novela.

— Puedo asegurarle que la mitad de los españoles han hecho lo mismo.

— Pero la mía, escrita en Bucarest, se desarrolla en Palma de Mallorca.

— ¿Su título?

— La titulé «Pedro, el héroe». El protagonista llamaba a Mallorca (la isla afortunada).

— ¿La terminó?

— No.

— ¿Qué lástima... Bueno, y las descripciones que hacía de Mallorca están acordes con la realidad?

— No en absoluto, pero casi, casi. Yo describía una isla ideal y Mallorca es la más ideal de las islas. Si pequé, fué por defecto. Su geografía es maravillosa.

— ¿Sólo su geografía?

— Y sus gentes también. Aquí se percibe en los rostros una clara sensación de felicidad. Aquí parece imposible concebir la idea de que existan dolores en el mundo.

— Venir a Mallorca es como caer en el más grato de los éxtasis. Yo creo que el Paraíso debe ser algo muy semejante a esto.

— ¿Quiere definirme la psicología del pueblo mallorquín?

— El pueblo mallorquín posee la psicología que crea el pleno disfrute de la felicidad.

— ¿Cuando vino a España por vez primera?

— En el año 1931. Quería conocer toda la obra del Greco, del que existían diez cuadros en las galerías rumanas. Al regresar a mi país llevaba la enfermedad de España; continuamente sentía la nostalgia de España. Volví en el año 1933, visitando entonces Madrid, Barcelona, Zaragoza y Toledo... ¡qué gran ciudad es Toledo! En esta última ocasión la Real Academia de la Historia me nombró miembro correspondiente. En 1942, nuevamente visité España, esta vez para quedarme, definitivamente...

— ¿No piensa volver a Rumania?

— Nunca olvidé a mi patria, pero en estas circunstancias prefiero hallarme alejado. «Rusia está allí...» (Hay amargura en su voz).

— ¿Todo se arreglará, profesor?

— Dios lo quiera...

— ¿Y está contento en España?

— Más que contento. España ha sabido distinguir al pueblo rumano del grupo de hombres que actualmente tiranizan a mi país.

— ¿Existen muchos judíos separados en Rumania?

— Los suficientes para tener su templo y su comunidad.

— ¿Es cierto que hablan el idioma castellano?

— Sí; y aman muchísimo a España.

— ¿Permanecerá usted muchos días en Palma?

— Vine para una semana, pero me quedaré un mes. Aquí he encontrado paisajes y hasta alumnos.

— ¿Por qué no dedica el tiempo a terminar la novela que comenzó en su juventud?

— Si la escribiré. Comenzaba en Palma y en Palma, terminará.

— Adiós, profesor. George Sand ha recibido una gran lección. (Y dicho esto, desciendo en el funicular como si fuera un veterano funicularero).

FEIJOO

## HUMOR EL BALCON

El la siguió como un perro hasta su casa, y junto a un jarro esperó que ella se asomara al balcón. Por fin, ella se asomó al balcón como una paloma y dejó caer una carta atada alegremente con un hilo.

«¿Qué diría aquella carta? — se preguntó él a sí mismo, porque no tenía a quien preguntárselo. Seguramente diría que le amaba locamente y que para ella no existía más hombre que él y el fontanero. Pero, ¿qué quería decir aquel hilo? Aquel hilo, indudablemente, tenía un significado que él no alcanzaba a comprender. ¿Significaría amor o significaría hilo? Desgraciadamente, el hombre no recibe una preparación adecuada para comprender el significado de los hilos. Ya podían nuestros mayores, que son más altos, enseñarnos desde pequeños el significado de los hilos en vez de hacernos estudiar esas carreras tontas, que luego no sirven más que para ser ingenieros, o abogados, o etcétera... ¡Ah! ¡Si nuestros padres pensaran que algún día nos pueden poner un hilo delante!

¡Ah! ¡Si nuestras madres nos usaran que en la vida hay algo más que tener aninas!

«¿Qué quería decir aquel hilo, caramba?»

Se rascó la barbilla, como hacen todos los hombres que tienen barbilla, y quedó ensimismado pensando en aquel hilo. Ella, entonces, se metió dentro, y empezó a destapar la cama a quitarse los zapatos, a lavarse los dientes, etcétera...



— El atracador me robó todo cuanto llevaba: la cartera, el reloj, la pitillera...

— Pero ¿no llevas siempre una pistola, ametralladora?

— Claro; pero no se dió cuenta dónde la llevaba.



— ¡Dinero, siempre dinero! ¿Y qué has hecho de las cinco pesetas que te di el año pasado?

# CRONICAS de NUESTROS CORRESPONSALES

En Detroit

## Lueven las peticiones de automóviles

Detroit. — (Servicio especial de crónicas Efe-United Press. Prohibida la reproducción.)

Todo el Mundo en Norteamérica quiere poseer un automóvil propio. Así parece deducirse de la enorme demanda que en todo el país se hace de automóviles de todas las marcas y tamaños, a pesar de lo mucho que hay que esperar hasta conseguir la adquisición de un coche. A raíz de la terminación de la guerra, llovieron sobre los fabricantes de automóviles las peticiones de antiguos y nuevos clientes, pero la demanda actual es muy superior a aquella, lo que sin duda indica que la gente tiene ahora más dinero que nunca y que puede permitirse el lujo de pagar las cifras que se piden por un automóvil nuevo que la gente está cansada de utilizar los medios de transporte colectivo y desea moverse con mayor autonomía.

No faltan tampoco numerosas personas que tratan de conseguir un automóvil lo antes posible, para lo cual se apuntan en varias listas a la vez, confiando así en tenerlo antes. Esta circunstancia hace que la demanda parezca mayor, pues tan pronto como esos peticionarios obtengan un coche se darán de baja de las tres o cuatro listas donde figuran inscritos, por lo que la demanda nominal no coincide realmente con la efectiva. Hay otros que hacen los pedidos directamente a las fábricas, especialmente cuando varios amigos desean comprar coche de nueva marca y tipo, pues así esperan en ser mejor y más pronto atendidos por los fabricantes. En general, la demanda es tan alta para los coches baratos, regular para los coches de un precio mediano y, como puede comprenderse, los automóviles de elevado precio son los menos solicitados.

Se calcula que quizás antes de cuatro años no se podrá abandonar este procedimiento de las listas y llegar a una tienda y elegir el coche que a uno más le agrada. Al parecer, por cada cliente que hoy recibe un automóvil, hay cincuenta esperando.

CARLOS ALBA

En Paris

## DE MR. TOUZEAU A "MANOLETE"

Paris. — (Crónica de nuestro corresponsal.)

Es un terrible accidente lo que les voy a contar. Uno de esos casos trágicos que estremecen a cualquiera, porque encierra la gran lección para el hombre común.

En el hermoso Jardín de las Plantas de París estaba, desde hace más de veinte años, un oso negro, perteneciente a la especie zoológica «Ursus arctos», que disfrutaba de todo lo bueno y mejor, que en su calidad de «pensados» podía desear. Al oso todos le querían bien. Los niños le llevaban golosinas, los mayores dabanle pan — ¡en estos tiempos! — y su guardián le atendía tan familiarmente, como si en vez de ser un animal fiero, se tratara de un viejo amigo en cautiverio.

El jueves, cuando a la hora de costumbre penetró en la jaula del «Ursus» el guardián Touzeau, apenas si tuvo tiempo de clamar unos aterrados gritos de socorro. El oso se abalanzó sobre él con tal saña y en una agresión tan brutal, que dos minutos más tarde, cuando los agentes de la Policía llegaron, sólo pudieron salvar, de los dientes de la fiera, una vez muerta a tiros, el cadáver horrendamente mutilado del viejo guardián, que habiase confiado en la «amistad» del oso.

Pero los guardianes de los parques zoológicos no escarmentaron; son, en valor, semejantes a los toreros, pero sin arte, naturalmente. Eso lo reconocen incluso en Francia: el gran arte de los toreros españoles. Ahora mismo, con motivo de la trágica muerte de «Manolete», toda la Prensa de París ha escrito artículos expresando su sentimiento y su admiración. Los franceses sólo reconocieron al «Callifa de Córdoba», a través de las crónicas y de los comentarios ajenos, pero aun así, en este país fué la escueta figura del gran torero, popular y comentadísimo. De «Manolete» había dicho la Prensa francesa «que era el artista mejor pagado del siglo», y hoy que su muerte ha corrido a través de todas las Radios y Agencias del Mundo, en Francia también tienen para el pundonoroso y extraordinario lidiador, palabras de elogio. Resaltan los periódicos que, una vez más, las circunstancias impidieron al pueblo galo aplaudir el arte de este torero único: «Cuando «José» nos perdimos de ver, por la guerra, el genio de un arte en su época, y ahora, con «Manolete», otra guerra nos ha impedido admirar al más grande torero de todos los tiempos».

En Atenas

## DIVISIONES SOVIETICAS en la frontera búlgara-turca

Atenas. — (Crónica de nuestro corresponsal.)

Informaciones llegadas de la frontera de Turquía afirman que el éxodo de habitantes de esta región supera al registrado en el mes de noviembre del año pasado, cuando los guerrilleros del bandido y colaboracionista Kriton se enseñorearon de todo el territorio dominado por el colosal macizo Evros, llevando a cabo los actos más feroces de represión contra los nacionalistas y apáticos, protegida su inmunidad y libertad de movimiento por la carencia casi total de soldados por la que atravesaba la división de Tracia. En aquella fecha, sólo un batallón de la aguerrida, disciplinada y bien armada brigada que había combatido durante toda la guerra encuadrada en el ejército inglés, vivaqueaba en el campo de entrenamiento de Alexandroupolis, esperando la llegada de nuevos reclutas para encuadrarlos e instruirlos.

Ahora, la crisis gubernamental, que ha traído como consecuencia órdenes desdichadas de la mencionado Consejo de guerra ministerial, ha debilitado la potencia de la división, trasladando densos contingentes suyos a puntos que no son tan neurálgicos como Tracia. Ello ha producido, otra vez, la carencia suficiente de cobertura militar. La población helena y la minoría turca han vuelto a tener que soportar, casi indefensas, las acciones de depredación y asesinato de las bandas comunistas que, bien informadas, saben que pueden moverse con impunidad en el Evros y llegar hasta las mismas puertas de las capitales importantes.

La situación tiene un tinte sombrío y confuso. En la frontera de Bulgaria las tropas búlgaras, con sus bayonetas, protegen la acción de las bandas, a pesar de que los guerrilleros «efis» del capitano nacionalista Fosteridis se mueven en todas las direcciones y combaten con denodado esfuerzo. La minoría turca que, como ya he dicho en una crónica anterior, ve sus propiedades y sus familias destruidas, ha empezado a huir hacia Turquía acompañada por importantes grupos de helenos. Esto, unido a la presencia de seis divisiones acorazadas soviéticas en Bulgaria, en la frontera búlgara-turca, han obligado a Turquía a tomar extraordinarias medidas de precaución que son susceptibles de cobrar mayor envergadura.

En Londres

## Una exposición de vestidos masculinos

Londres. — (Crónica de nuestro corresponsal.)

Recientemente, una tarde subí a visitar una exposición de modelos de ropas masculinas de unos grandes almacenes de Regent Street, en las inmediaciones de Picadilly Circus. Esta exposición que constaba de unas 800 prendas, tenía un carácter enteramente futurista, tanto por la audacia de los modelos como por el futuro y aun lejano tiempo en que esas prendas puedan ser puestas normalmente al alcance del consumidor, cuando menos del consumidor inglés.

Constaba esta exposición destinada al hombre ultramoderno y al hombre común, entre otras prendas, de sombreros de fieltro, tirantes, ligas, sandalias, guantes, ropas interiores, jerseys blusas pantalones, zapatos y zapatillas, gabanes, gabardinas, impermeables, cazadoras, camisa, corbata, trajes de día y de noche, pijamas, batas y multitud de cosas más, confeccionadas en nylon y otras diversas materias más, sintéticas y ordinarias, y en los colores y estilos más desconcertantes y extraordinarios.

Más que de una simple exhibición tratabase de una verdadera orgía del vestido masculino, desbordando en fantasía a las más esplendorosas exposiciones de modistos femeninos, y hasta en algunos casos invadiendo su propio campo. Tanto, que ante la mayoría de los modelos, el visitante no podía menos de reírse con plena convicción de que él jamás se pondría semejantes prendas, ni por elegancia ni por comodidad, a menos que perdiese la cabeza. Porque, en suma, eso era la tal exposición: un muestrario no para una sociedad más o menos elegante o práctica sino para un mundo que ha perdido la cabeza; para el hombre de unos tiempos prósperos y brillantes y no para el de un mundo miserable y en bancarrota como el actual; para aquella época y fácil década de la trasguerra de 1918, esplendorosa y frívola diez años en que Europa resurgía y Alemania roía una miseria en gran escala, y no para ésta de 1947, en que la miseria envuelve a tres cuartas partes del mundo y amenaza aniquilar vertiginosamente a toda una civilización.

LORENZO GARZA